

不少乘客是要前往士林區公所洽公。所以對這些洽公的民衆來說勢必要經過這條有四線車道的基河路。然而在附近的海洋生活館以及天文館相繼開幕營業之後所造成的龐大車流，對這些民衆所造成的威脅是不容輕忽的。因此，若將新光醫院站的站牌移至士商路與基河路之間的士林區公所這段區域，對這些民衆以及北士商的學士將更有助益。

上述事宜涉及紅磚道縮減，士林區公所以及民營公車業者之權責，請交通局主辦邀集各單位會勘並惠知本席。

答覆單位：台北市政府（交通局）

答：本案本府交通局已訂於本（八十六）年六月十六日邀集 貴會及相關單位辦理現場會勘，俟會勘後再將辦理情形函復貴會。

一六〇〇

質詢日期：86年5月31日

質詢議員：鄧家基

質詢對象：台北市長、警察局長

題目：縱火已成爲台北市火災發生的首因，今年一至四月平均兩天發生一件縱火案，市民損失慘重。

說明：一、今年爲台北市治安年，火災發生件數雖下降，縱火案件比例卻居高不下，根據北市警局資料統計，以去年爲例：火災發生件數六百九十三件，疑似縱火案件數即高達兩百一十一件，佔火災發生數的30%，相較八十四年多出十九個百分點，躍居火災發生

原因之首。今年一至四月縱火案件未降反增，火災發生件數有一百八十件，疑似縱火案件爲八十一件，縱火比率高達45%，平均兩天即有一件以上的縱火案件發生，台北市治安年，市民能住得安心嗎？二、根據北市消防局提供的火災成災標準有五項：①造成人命死亡或三人以上重傷。②燒毀供人使用之建築物或燒毀面積三十平方公尺以上建築物。③燒毀供人使用物價值在一百萬元以上。④燒毀面積達五公頃以上（雜草除外）。⑤重大火災財物損失，一時無法估算，但依現場判斷顯然災情慘重者。據統計今年一至四月達到以上標準的火災成災件數達十件，損失高達一千零四十五萬元其中縱火占三成，可見縱火案對市民所造成的損失慘重。

三、據統計，縱火案件發生時間以凌晨零時到六時爲高峰時段，並以汽機車縱火案居多，縱火案居高不下，破案率卻未能提高，以八十四年爲例，縱火案件比例爲11%，破案率只有兩成，較八十三年減少四成七破案率，造成八十五年縱火案件比例升高至30%，而今年一至四月的縱火案件比例更高達45%，破案率卻只有兩成六，因此唯有提高破案率，才能有效遏止層出不窮的縱火案件。

四、今年幾位市民，其住宅附近會發生機車縱火案件者，至今仍心有餘悸，長時間夜晚無法安眠，並恐懼於住宅附近停放的機車又會成爲縱火犯的下個目標，縱火案的發生已成爲受害者心中無法抹滅的傷害。

五、本人要求警察局儘速成立防縱火專案小組，針對慣性縱火加強佈線，並在縱火案件頻繁的區域增加便衣巡邏，市政府更應加強北市各區的防火設備，以在火源初萌時，立即予以撲滅，迅速遏止縱火災情的發生或蔓延。

答覆單位：台北市政府（警察局）

答：一、有關函中所提疑似縱火件數，係貴會鄧議員家基先生於八十六年五月廿二日向本府警察局索取之資料，該統計資料係依據消防局火災調查報告書及警察局刑事案件紀錄表統計，計件範圍依據刑法第一百七十三條至一百七十六條之構成要件統計，亦即小至燒毀紙張、塑膠桶，大至消防局認定之成災案件均需統計；倘發生小型火警，民衆自行撲滅，消防局不易列入統計，但如有縱火可能性，民衆報案，警察單位即須進行偵查，而列於統計之內；是以，以警察局統計之「疑似縱火」案件與消防局統計之火災數計算疑似縱火案件百分比，似有落差。

二、依據消防局統計八十六年一至四月，本市疑似縱火案件計

發生四十一件，火警發生數一〇八件，疑似縱火案件百分比為二三·七七%。

三、八十三年偵破之縱人案一五七件中，含連續縱火犯阮昭德等所犯之案件六十餘件，而八十四年偵破案件中無是類連續縱火嫌犯，八十五年計有縱火犯林柳德連續犯案四件。四、縱火案不但對人民生命、財產造成傷亡和損失影響社會民心及公共安全至鉅，故本府警察局對是類案件之偵防作爲相當重視，摘述如左：

(一) 偵查作爲：

1. 積極偵破：凡發生縱火案件，各該管轄單位即成立專案小組，積極偵辦。
2. 實施重點埋守：依縱火之方式、時間、用具、地點及對象等，分析可能遭縱火時段、地段，派員埋守，以求即時破案。
3. 注意火場可疑跡證：在火場徘徊形跡可疑人員及相關物證，利用拍照、錄影等方式實施過濾，藉以發現嫌犯，迅速破案。

(二) 預防作爲：

1. 繼密巡邏：對深夜僻靜地區、營業複雜及汽機車停放衆多處所，加強巡邏密度，以發揮嚇阻功能。
2. 建立嫌犯檔案資料：對有縱火前科或傾向人員，全面清查並建檔，以利監控，防止再犯。
3. 加強宣導：透過各種管道及利用各種機會加強宣導縱火對社會治安之危害，喚起民衆隨時提高警覺，共同防範縱火案件發生。

一六〇一

質詢日期：86年6月1日

質詢議員：賈毅然
質詢對象：市長陳水扁

題目：就業輔導站功能不彰，求職就業率為36%，求才利用率僅有10%，市府應考慮將其裁撤。

說明：一、根據台北市主計處的統計顯示，台北市八十五年之失業率已達到2.9%，而今年三月份的失業率則高達3.06%，已達到近十年來失業率的最高記錄（